

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En íd. íd. trimestre . . . . . 1'50 »  
En íd. íd. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

†

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR

**D. FERNANDO ASENSIO MUÑOZ**  
QUE MURIÓ EN BÉJAR EL DIA 19 DE JUNIO DE 1910  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su afligida esposa doña Felisa López Muñoz; sus hijos D. Vicente, D. Nicolás, doña Felisa y D. Marino; sus hermanos, hermano político, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios.

---

Todas las misas, que se celebren el miércoles próximo, 19 del corriente, de siete a doce, en la iglesia de San Juan Bautista, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

---

Los Exmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Plasencia, Coria, Santander, Salamanca y Ciudad-Rodrigo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## MUY MALO ESTÁ

¡Pero muy malito, desahuciado, dando las boqueadas!

Se va, y se va por la posta, más aprisa aún, porque se va en automóvil y con velocidad de 90 por minuto.

¡Como se fué del teatro del Bosque al hotel don Melquiades!

Esto ocurrió el domingo último en Barcelona. Y, antes de que ocurriera, sucedió... verán ustedes, es muy curioso, lo cuenta un corresponsal.

Pues señor... que don Melquiades había ido a dicha ciudad catalana a hacer propaganda de su nuevo partido en el mitin que se celebraría el día mencionado en el teatro susodicho.

Momentos antes de la hora señalada para el comienzo del mitin, once de la mañana, llegó don Melquiades, con la plana mayor de su partido, total una docena de amigos aproximadamente.

Pasó el jefe del nuevo partido entre filas de lerrouxistas, oyendo frases que no queremos consignar.

Desencajado, nervioso, iba el jefe del partido reformista, oyendo los calificativos que le prodigaban los leales de Lerroux.

Pasó sumiso, sin protestar, encaminándose a la presidencia, que estaba en el escenario.

Por fin, comenzó el mitin.

Don José Zulueta se levanta a dirigir la palabra.

Al comenzar su discurso, resuena en el teatro un ¡Viva Lerroux! ¡Abajo los farsantes!

Esta fué la señal para que se iniciase el tumulto.

No es para descrito lo que allí se produjo.

Por todas partes se oían gritos, protestas e imprecaciones contra don Melquiades y su partido.

Sobre éste llovían los mayores insultos que se pueden dirigir a un hombre.

Ha sido un caso de grosería colectiva como jamás se ha conocido aquí.

El escenario estaba circundado por radicales.

Muchos intentaron subir.

Desde palcos, anfiteatro y paraíso hablaban y gritaban todos.

El espectáculo era pintoresco.

Zulueta se sentó sin poder hablar.

Don Melquiades se levantó, se dirigió al público, y dijo:

—Yo apelo a la hospitalidad del noble pueblo catalán para...

No pudo terminar su frase.

Un radical gritó: ¡Que baile el farsante!

Y aquella voz fué la señal para que centenares de hombres gritasen a coro: ¡Que baile! ¡Que baile!

Las protestas y los gritos siguieron.

Don Melquiades volvió a decir:

—Yo protesto de...

Una voz en las galerías: Son los carlistas.

—¡Mentira!—contestó don Melquiades.—Sois vosotros, los radicales. Y me reservo el derecho de decir ante toda España lo que aquí ocurre.

—¡Fuera! ¡Que lo arrastren! ¡Mueran los traidores!

Así respondieron los radicales a la protesta de don Melquiades.

El tumulto había adquirido tales proporciones, que llevaba camino de degenerar en motín.

El señor Alvarez se retira al fondo del escenario.

El delegado ordena se suspenda el mitin.

El público sale lentamente.

El señor Alvarez abandona el escenario, pasando a un saloncillo próximo, en el que permanece más de media hora.

Al salir a la calle es objeto de manifestaciones de desagrado por parte de muchos grupos estacionados en la calle Mayor y en el paseo de Gracia.

Rodeado por varios amigos, inspectores de Policía y agentes de Orden público, ganó un automóvil, que lo condujo al hotel Colón, que quedó custodiado por la Policía.

¿Qué tal?...

Vamos adelante.

Decíamos que estaba muy malito, agonizando, para estirar la pata.

Pero ¿quién?

El republicanismo, señores, que dicen de Madrid se muere, se acaba sin remedio.

Se muere de hastío, de solemnidad esfíngica, a lo Azcárate; de empacho epistolar, tipo Galdós, que es el más grave; de obstrucción charlamentaria, a lo Salillas; de mordiscos enconados, de Ná-kens..., ¿quién reducirá a número las causas de su anquilamiento?

Pero que se acaba parece cierto.

Por ahí corre, por ahí se dice, escribe un colega madrileño.

Se dice que Lerroux, ya argentizado aquí, se marcha a la Argentina.

Se dice que don Melquiades ha andado buscándolas de propósito silvas en Cataluña,—en Reus también le pitaron—para motivar, para razonar, explicar, justificar, legitimar... y demás sinónimos, su meditada evolución o mudanza al campo monárquico, y que ya tienen aviso los vagones *capitonnés* (carros) para hacerle la mudanza.

Por lo que se oye, parece que se trata de hendir—y no por gala—en dos el partido liberal, cuando, sustituido en el poder por los conservadores, se halle en los desfiladeros de la oposición.

Don Melquiades levantará entonces la bandera del «reformismo», con el programa que hizo Moret en Zaragoza, cuando se fraguó el *bloque*, y con el compromiso de «cumplir «lo que Canalejas ha dejado incumplido» según frase reciente.

El estado mayor está reclutado, o se reclutará, entre ex ministros liberales, hartos ya de *ex* y deseosos de mudar en *ese* la antipática *equis*.

De esta suerte quedará Canalejas encerrado en un paréntesis aristocrático, entre el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas: como quien dice, entre la espada y la pared.

Y enfrente de su *verbo pasivo* (pues dicen que nada hizo de lo que dijo) el *verbo activo* de don Melquiades.

*E si non e vero...*

Y vivir para ver.

E. S. F. y A.

## ESCENAS MONTAÑESAS

Entre las varias, que pudiera dar a conocer a mis lectores, contaré una en que intervino un sacerdote amigo mío.

En su feligresía había un pobre hombre ya viejo; le llamaban y respondía por Ciscorro; rústico, como las leñas de que hacía sus haces, alfabeto alguna y, lo que es aún peor, sin la práctica de los deberes que la Religión impone; hasta alardeaba de no preocuparse para nada de las cosas de Dios.

Estaba a la sazón el buen cura haciendo una obra de importancia en su iglesia; sus buenos feligreses le ayudaban de grado según su posibilidad: los ricos se habían suscripto con algunas cantidades y los artesanos y correteros se comprometieron al acarreo gratis de los materiales éstos y a trabajar los otros por su cuenta uno o más días.

Al efecto el tío Céforo, llamado así por su viveza y sagacidad, y el que, si bien se le caían las herramientas de la mano, era muy a propósito para recados y avisos, porque era fama que tenía más ligeras las piernas que los brazos, el tío Céforo, digo, se presentó al señor cura una tarde a preguntarle a qué barrio ó calle se dirigía a requerir a los voluntarios el cumplimiento de su oferta

Respondióle el señor cura:

—Mira, Céforo, vete a la calle de San Sebastián, pero ya sabes que Ciscorro, que vive allí, no se ha ofrecido, y, como no ignoras lo que es, nada le digas.

Pero ¡cuál sería el asombro del buen párroco, cuando al día siguiente vé venir a Ciscorro!, el que, con cara muy alegre, después de dar los buenos días, le dice:

—Señor cura, mire, también yo quiero a la Santuca.

Decía ésto el pobre hombre aludiendo a la Santísima Virgen, patrona de aquella iglesia.

Y, claro está, la «Santuca», como él decía, le miró desde su camarín, mejor dicho, desde el Cielo, con aquellos sus bellísimos ojos de piedad, los cuales, después de mirar a Ciscorro, se volvieron suplicantes al Divino Jesús, que correspondió a su madre con dulce y amorosa sonrisa, reveladora de que, por intercesión de su Santísima Madre, se compadecía de Ciscorro.

Se modificó el templo, ayudando también Ciscorro, y, pasado algún tiempo, paseando en el balcón de su casa estaba el señor cura, cuando vió venir al pobre rústico, con paso lento y dificultoso, apoyándose en un palo y con inequívocas señales de grave indisposición:

—Pero, hombre, Ciscorro ¿qué le pasa?

—Pues, señor cura, que tengo unos dolores que diz que son de la reuma, que no me dejan sosegar de noche náa, y de día paez que estoy trabao y no puedo trabajar. ¡Y quién se lo había de decir a Ciscorro, que ha trabajao siempre más que un buey, y ahora estáe sentao y muérete Ciscorro aburrío y con hambre!; si señor cura, estos son trabajos, ¡córcholis!... Y dije pues a pedir, que a robar no he de ir.

—Sí, hijo, sí, bien hecho; pero observo que no lleva camisa; ¿cómo puede estar solamente con esa blusilla, harta de calados y sobre la misma piel?; tiene que sentir mucho frío.

MIGUELÍN.

(Concluirá).

## DE TURISMO Y VERANEO

### Excursionistas

El domingo último vino a Béjar la segunda expedición colectiva de excursionistas.

Formábanla cuarenta y cuatro, de ellos treinta señoritas de la distinguida sociedad salmantina.

Desayunaron en la estación, recorrieron después la ciudad, oyeron Misa en la iglesia de San Juan y visitaron luego el Bosque.

Comieron en la fonda de D. Venancio Rodríguez.

Por la tarde, en varios coches de alquiler subieron a Candelario, dando un ligero paseo por el pueblo, y regresando a Béjar, donde permanecieron breves momentos, marchando en el tren de las siete.

Iban encantados de todo lo que habían visto y convencidos de que, para ver lo mucho bueno que hay en Béjar, hace falta más de un día.

Este verano vendrán a pasar otro entero en el Castañar, al que no pudieron subir.

El Sindicato de Iniciativas ha cooperado con detalles y guías a organizar dicha excursión.

### Propaganda

La Compañía de los ferrocarriles de M. C. P. y Oeste de España ha editado unos folletos para propaganda de los Baños de Montemayor, con grabados y detalles, y las excursiones, que desde dicho balneario pueden hacerse, concediendo especial interés a Béjar, de la cual traen los referidos folletos algunos datos y varias vistas.

Estos folletos, hechos de acuerdo con el Sindicato de Iniciativas, serán repartidos profusamente por éste y por la Compañía y son en parte resultado de una de las peticiones hechas por el Sindicato; en parte decimos, porque éste pedía solamente de Béjar.

### Ofrecimientos

Síguense recibiendo de casas para veraneo dentro de la población, pero todas las peticiones recibidas son para los alrededores, y de casas en éstos hay pocas ofertas.

N.

## En el Arrabal de Valdesangil

Atentamente invitados por su digno párroco, nuestro amigo don Pablo González, subimos el 4 del corriente a dicho pueblo, a la fiesta que en el mismo se celebró ese día, para exponer al

culto una preciosa imagen del Corazón de Jesús.

A las nueve de la mañana el voltear de las campanas y el disparo de voladores anunciaron que iba a comenzar la fiesta.

Nos trasladamos a la iglesia en unión del párroco y precedidos del Ayuntamiento en pleno.

Ofició la Misa, que fué solemne, el señor cura párroco, asistido por dos compañeros de pueblos próximos, cuyos nombres sentimos no recordar.

Nuestro también amigo don Julián de Paz, párroco del Villar de Plasencia, ocupó la sagrada cátedra, pronunciando un elocuente sermón, lleno de unción religiosa.

Un coro de distinguidas señoritas de esta ciudad, dirigido por don Rufino Agero, todos accediendo a la invitación que para ello les hizo don Pablo González, cantó, con mucho gusto y afinación, la misa de Battman, luciendo su hermosa y extensa voz en el ofertorio la señorita Jacoba Gosálvez.

Terminada la fiesta, fuimos a casa del señor cura párroco, donde a mediodía se nos obsequió con una comida excelente.

A las tres volvimos a la iglesia, en la que hubo un piadoso ejercicio, con exposición de S. D. M., y, concluido aquél, salió la procesión, llevando sacerdotes la imagen del Corazón Divino y acompañando el pueblo en masa.

La procesión recorrió las calles del arrabal, entre el incesante volteo de las campanas, el disparo de cohetes y el cántico del *Te Deum*.

El Sagrado Corazón pasó bendiciendo los hogares de aquellos buenos feligreses, cuyos rostros demostraban el entusiasmo y la emoción que les dominaba.

Ya la procesión en la iglesia, y después de una plegaria admirablemente cantada por la señorita Gosálvez, el secretario, don Ramón Curto, declamó una poesía original, alusiva a la fiesta que se celebraba, demostrándonos que posee condiciones de versificador.

Por fin, invitados por varios vecinos, fuimos a un prado, en el que tenían preparado un clásico calderillo, del que se dió buena cuenta.

En resumen, fué la del día 4 en Valdesangil una fiesta, que no se borrará fácilmente de la memoria de los vecinos del mencionado arrabal y en la que se patentizó cuánto ama a sus feligreses nuestro querido amigo don Pablo González y qué bien es correspondido por ellos.

Damos a todos nuestro parabién más sincero y agradecemos las atenciones que todos tuvieron con nosotros.

Uno.

## UNA EXCURSIÓN A LA PEÑA DE FRANCIA, BATUECAS Y LAS HURDES

(Conclusión)

Al valle de Batuecas sigue otro, continuación de aquel, que llaman de La Espada. Es igualmente frondoso y ameno y, en la placidez de la tarde, le recorrimos agradabilísimamente cantando a grito herido.

Con este valle termina la provincia de Salamanca y se entra en la de Cáceres, por las Hurdes.

El paisaje cambia totalmente. Se acaban los árboles, la pizarra asoma por todas partes y la jara cubre el suelo.

A las siete y veinticinco llegamos al pueblo de las Mestas. La gente nos rodea y todos nos piden limosna: es la industria del país. Les entregamos unas cuantas pesetas y vemos caras conocidas de los que vienen a pedir a Béjar.

Los chiquillos forman enjambre, atestiguando que los hurdanos son prolíficos.

Nos apeamos en casa de Juan Manuel Sanchez, corresponsal de Valeriano, para quien, además, don Manuel Gómez nos dió en Béjar una recomendación. Tiene la única casa decente del pueblo, pues las demás, de planta baja solamente, son mezquinos cochitriles, de dos compartimentos, cubiertos de pizarra.

Las calles ofrecen una nota agradable. A ambos lados hay plantadas parras que, como la calle es muy estrecha, se entrecruzan sin necesidad de palenque y forman un toldo de verdura. Cada vecino siembra y vendimia las que corresponden al frente de su casa.

Colocamos nuestros caballos, como Dios nos dió a entender, y cuando pedimos cebada nos contestaron que no la había. Tampoco pudieron encontrarse en todo el pueblo otros piensos, hierba, ni forraje y los caballos, aquella noche, no comieron.

Nosotros nos aposentamos en casa de Juan Manuel, que se desvivía por atendernos.

Por colocar la parroquia en alguna parte, la

han puesto en las Mestas y tiene bajo su jurisdicción numerosos anejos. El señor cura, que es joven, distrae su soledad tocando la guitarra. En cuanto nos enteramos, fuimos a pedirselo y nos la cedió gustoso, acompañándonos a nuestra casa.

A mal tiempo había que poner buena cara y, como la noche se presentaba toledana, cuanto más tarde nos acostásemos era mucho mejor. Por otra parte la cena iba para largo; había que matar un chivo que todavía estaba en la majada.

Venancio y Millán lucieron con la guitarra sus indiscutibles habilidades. Valeriano bailó con muy buen estilo, todos cantamos las tonadas más en boga y hasta uno de Mogarraz echó don Juan Tenorio.

Hasta las doce duró la fiesta, de la que todavía se estarán acordando los habitantes de las Mestas.

La esposa de Juan Manuel nos preparó una buena cena, dentro de las escasas elementos con que allí se cuenta, y llegó la hora nefasta de acostarse.

Como es natural siendo tantos en una casa particular, faltaban camas para dos y eran Paco y Venancio a quienes correspondía dormir en el suelo. Pidieron paja para las sacas y no la hubo, pidieron hojas o helechos y tampoco se pudieron encontrar. Venancio se conformó con una silla y Paco se tiró en el suelo sobre mantas; pero, al poco tiempo, los ratones le hicieron levantarse y buscar acomodo sobre un baul.

Hago gracia al lector de otras peripecias de aquella noche memorable. El martes muy temprano estábamos dando otra vez vuelta al pueblo. Nos despedimos de nuestros acompañantes de la Alberca, especialmente del señor Eusebio—quien, por vía de desayuno, se había bebido una botella de aguardiente y empezaba la segunda— y a las ocho, guiados por Juan Manuel, emprendimos el camino de Riomalo.

Este camino es una vereda que sigue la orilla del río. Pasamos sin detenernos frente a Rebollosa, lugar de cuatro casas, y a las diez entráramos en Riomalo.

Todo el trayecto es una sucesión de cerros de pizarra, donde no hay más que jara. De poco sirven que el clima sea benigno y se den buenos frutos si no hay tierra donde cultivarlos. A trechos lejanos se ven en las hondonadas, donde se ha reunido un poco de tierra, algunos olivos y huertos pequenísimos, llenos de espantajos para ahuyentar la caza mayor y menor que todo lo destroza. Para formar algunos de esos huertos han tenido que llevar en cestos la tierra de otra parte.

Esta pobreza del suelo es, a nuestro juicio, la causa principal de la miseria de las Hurdes. Por lo menos en la parte que nosotros hemos visitado. Por eso no hay árboles, por eso no hay ganados; porque el suelo no los sostiene. Alguna vez se vé un puñado de cabras; vacas y ovejas no hay ni una.

Las vías de comunicación y otras obras públicas traerían alguna mejora, pero creemos que no resolverían el problema.

En Riomalo nos detuvimos breves momentos. Desde ese pueblo a Béjar hay dos caminos; uno por la Herguijuela y Soto, pasando el Alagón por el puente, y otro más corto, de travesía, que en varias leguas no pasa por ningún pueblo y exige vadear aquel río.

Nos decidimos por la segunda ruta y, siguiendo otra vez la corriente del Batuecas, llegamos a su confluencia con el Alagón, dando vista a otro pueblo hurdano; Cabaloria.

Al ver el caudal del Alagón, engrosado ya con las aguas del Cuerpo de Hombre, Francia, y demás afluentes de la parte de Sequeros, juzgamos empresa temeraria el atravesarle. Desde luego por allí era imposible. Hay que buscar el vado, por donde se pasa solamente, y eso a caballo, durante cinco o seis meses del año.

Medio kilómetro más arriba encontramos el vado. El río se extiende allí más de cincuenta metros y, sin embargo, la corriente era impetuosa. El guía nos recomienda que le sigamos sin la menor desviación y entramos en el agua que, a los pocos momentos, llega hasta las cinchas, mojándonos los pies. Tememos que los caballos salgan nadando y los arrastre la corriente. Dentro del río parece que el agua está parada y que son las orillas las que corren. Alguien atribuyó el fenómeno a mareo, pero no había tal, pues todos habíamos experimentado la misma impresión. Al atravesar, el guía nos daba voces diciendo «arriba, arriba» y nos parecía que sexgáramos el cauce y que iríamos a salir muchos metros por cima del punto de arranque. Salimos completamente enfrente. Uno que no tenga estas experiencias, sin apercibirse, se va río abajo.

Aunquó era muy pronto, las once y media, de-

cidimos comer y dar un descanso a los caballos. Omíto por brevedad otros detalles que harían interminable esta reseña.

Río arriba llegamos a la desembocadura del Cuerpo de Hombre, entrando en Horecajo a las cinco y media. En este pueblo paramos casi dos horas, detenidos por la lluvia, y a las once menos cuarto llegábamos a Béjar, terminando nuestra excursión, que ha sido en extremo agradable y feliz.

UN EXCURSIONISTA

## RAZON Y FE

Sumario del núm. CXXX.— Junio de 1912

San Pablo: la personalidad del apóstol, por L. Murillo.—Una Asociación necesaria para protección de emigrantes, por N. Noguera.—La fiesta del Corazón de Jesús y la Corte de España el año 1765, por Uriarte-Frías.—Quinto centenario de la Beata Juana de Arco (conclusión), por P. Simón.—Advertencia importante, por P. Villada.—Lorenzo Hervás: Sus escritos lingüísticos, por E. Portillo.—Un misionero jesuita del Paraguay en la Corte de Felipe IV (conclusión), por P. Hernández.—Boletín de filosofía religiosa, por E. Ugarte de Ercilla.—Boletín canónico.—La Constitución *Divino afflatu* sobre la reforma del Breviario (continuación del comentario).—Las nuevas Rúbricas (comentario, continuación).—S. C. Consistorial: Privilegio de los Cardenales (anotaciones).—Sobre el juramento contra el modernismo.—S. C. de Ritos: Declaración sobre las nuevas Rúbricas, por J. B. Ferreres.—Examen de libros: Una antigua traducción catalana de los cuatro Evangelios, por N. Noguera.—El método escolástico en el siglo XII y principios del XIII, por E. Ugarte de Ercilla.—Ejercicios espirituales de San Ignacio y Santa Teresa, por P. V.—Noticias bibliográficas (véase la página 2.<sup>a</sup> de la cubierta).—Una aclaración, por E. U. de E.—Noticias generales: Roma, España, Méjico, Isla de Cuba, Argentina, Portugal, Francia, Inglaterra, Alemania, Dinamarca, Austria, China, por A. Pérez Goyena.—Variedades: Visita de S. M. el Rey al Observatorio del Ebro el día 5 de mayo de 1912.—Obras recibidas en la Redacción.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 11 de junio de 1912

Da principio a las once de la mañana, presidiendo el alcalde señor Sánchez-Cerrudo y asistiendo los tenientes señores Izquierdo, Aparicio y Valle, el síndico señor Anaya y los concejales señores Hernández Santos, Piñero, Rodríguez Gómez y Mayoral; todos de la Unión Bejarana; tampoco asiste ningún conjuncionista.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta.

#### Documentos oficiales

Real orden del ministerio de la Gobernación contra la mendicidad.

S. E. se entera.

#### Solicitudes

De Federico de la Villa Sánchez, pidiendo plaza en el resguardo de consumos.

Al archivo.

#### Comisiones

Policía y Obras informan, concediendo a don Cándido Muñoz Rodríguez el permiso, que demandó, para reformar un balcón, con las condiciones de costumbre.

Aprobado.

Las demás comisiones nada.

#### Otros asuntos

El señor Mayoral da cuenta de haber recogido veintinueve panes faltos de peso y seis romanos en malas condiciones.

Bien.

El alcalde dice que citará a la Junta local correspondiente, para tratar de la celebración de los exámenes de este año en las escuelas públicas de primera enseñanza, que desea comiencen el lunes próximo.

A las once y veinte minutos termina la sesión.

## Sueltos y Noticias

Con la solemnidad de años anteriores se han

celebrado en la iglesia del Salvador los cultos que durante la octava del *Corpus* dedica al Santísimo Sacramento su Ilustre Abadía.

Los sermones predicados por los Padres Jesuitas Montoya y San Miguel han sido muy prácticos y fervorosos.

Dichos Padres, de la Residencia de Salamanca, se han hospedado en casa del vicepresidente de la Abadía nuestro amigo y suscriptor don Valentín Brusi.

Las misas cantadas a orquesta bajo la dirección del profesor don Rufino Agero han gustado, especialmente la de Perosi, que es verdaderamente hermosa.

Ya dijimos quiénes habían asistido de autoridades a la fiesta del viernes.

A la del jueves fueron el alcalde y los señores Aparicio y Rodríguez Gómez y el comandante militar con varios oficiales.

La procesión del último día, que se celebró a las seis de la tarde, estuvo bastante concurrida de señores abades.

Asistieron casi todos los sacerdotes de la localidad, llevando varios, renovándose, al Santísimo Sacramento en sus magníficas andas de plata.

Fueron el alcalde y los señores Aparicio, Anaya y Rodríguez Gómez, el juez de instrucción, el comandante militar con varios oficiales y el fiscal suplente D. Ramón Olleros.

Dieron guardia de honor números de la bene mérita, acompañó la banda de música de D. Gonzalo Martín y, cerrando la marcha, un piquete del destacamento, con cornetas, al mando de un teniente.

Enhorabuena a la Abadía del Santísimo y en particular a su Junta directiva.

En los exámenes de enseñanza libre, que se están verificando en Salamanca, han obtenido la calificación de sobresaliente, en Historia de España, Francisco Brusi Almazán y Vicente Agero Teixidor, que le ha tenido también en Latín, 2.º curso.

Nuestra felicitación.

El día 7 del corriente falleció en Barco de Avila, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, doña Petra Sánchez, tía de nuestro buen amigo don Juan Martín Sánchez, coadjutor de Manganeses, al cual, como a sus padres y demás doliente familia, damos sentido pésame, al par que pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Según vemos en un periódico de Palencia, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Ramona García, hija del acreditado industrial don Claudio, de aquella población, para el joven Gaspar del Teso, hijo del también acreditado industrial de esta ciudad nuestro amigo D. Ciriaco, maestro de Practicas de taller de esta Escuela Industrial.

La boda se celebrará en breve.

Se está celebrando en la iglesia de las Hermitas la novena del Apostolado de la Oración allí establecido al Sagrado Corazón de Jesús, novena que anunciamos en nuestro anterior número.

Ayer, como dijimos, hubo fiesta con exposición y sermón y quedó expuesto el Señor hasta por la tarde, velando por turno los señores socios.

El día 23 habrá fiesta también con exposición y sermón y, por la tarde, se hará la procesión acostumbrada, a la que asistirá la banda de música de D. Gonzalo Martín.

La asociación ha encargado un armonium, que se está ya usando, y para ayuda de pagar el cual recibe limosnas.

Todas las tardes canta un coro de señoritas asociadas bajo la dirección de D. Rufino Agero.

El ejercicio empieza a las siete en punto.

Ha fallecido repentinamente en Zamora el conocido oculista D. Cayo Alvarado, de cuya estancia en Béjar los días que tenía por costumbre venimos publicando el anuncio, que todos los años por esta época nos mandaba, y que sale incluso en el número presente, porque ya estaba tirada la cuarta plana del mismo cuando llegó a nosotros la noticia de la muerte de dicho señor.

Fué constante suscriptor de nuestro periódico desde la fundación de éste.

Hagan los lectores la caridad de encomendarle a Dios y reciba su viuda la expresión de nuestro respetuoso y sentido pésame.

Por el señor juez de instrucción ha sido nombrado secretario suplente de este Juzgado muni-

cipal nuestro particular amigo don Arsenio Muñoz de la Peña, que tomó posesión de dicho cargo el día 11 del corriente.

Enhorabuena.

Hemos recibido un ejemplar de las nuevas Ordenanzas municipales de Béjar.

Agradecemos la atención de enviárnosle.

En la fiesta de la Cofradía de San Antonio de Padua a su glorioso titular, que se celebrará mañana, a las nueve, en la iglesia del Salvador, predicará nuestro paisano, amigo y suscriptor don Demetrio Medina, cura párroco de Palacios.

Por la tarde se celebrará la procesión, que saldrá a la hora y recorrerá las calles de costumbre.

La otra sociedad local de socorro mutuos, «Segunda Humanitaria», celebrará también mañana junta general ordinaria, a las nueve de la mañana, en el salón de doña Cristeta Bajo.

La función de esta noche en «Cervantes» no podemos recomendarla.

La de mañana, «El anillo de hierro», sí.

Probablemente iremos nosotros a verla.

La acreditada Fábrica de gaseosas de D. Victoriano Martín Rubio se ha trasladado a la casa número 4 del Atrio de San Juan, frente a la iglesia del mismo título.

Esta semana han fallecido en nuestra ciudad Nicolás Prieto Casillas, viudo, de 82 años, y Rafaela Jiménez Custodio, viuda, de 81.

R. I. P.

Y han subido al Cielo los niños Clemente Martín Sánchez, de 5 años, y Ramón Curto García, de 2 meses.

Dijimos que en esta semana «dominaria» el buen tiempo, no que «toda ella» sería de tiempo bueno.

Y el domingo fué un día regular; el lunes no llovió hasta por la tarde; el martes tuvimos lluvia torrencial, tempestuosa—en Salamanca hubo tormenta—; el miércoles no llovió nada, siendo un día regular también, y el jueves, viernes, y hoy, sábado, han sido hermosos.

Se han cumplido, pues, nuestros pronósticos atmosféricos para la semana, que hoy concluye, «dominando» el buen tiempo en la misma, o sea «habiéndolo en ella más días de tiempo bueno que de malo».

El martes, cuando tanto llovía, había quien pensaba que iba a estar toda la semana lloviendo, y quien decía—aludimos aquí a los que no son nuestros amigos—quien decía con satisfacción: «Se ha equivocado de medio a medio «LA VICTORIA.»

Pues bien; esta semana no se ha equivocado, aunque otras veces se equivoque; que ya hemos repetido que no tenemos la pretensión, que sería sencillamente tonta, de no equivocarnos nunca; como es cosa parecida el dicho de algunos de que «basta que «LA VICTORIA» anuncie que va a llover, para que haga buen tiempo, y viceversa»; ¿serán éstos, por lo menos de ellos varios, de los que llaman astrónomo al meteorólogo, confundiendo la Astronomía con la Meteorología, y no distinguen un barómetro de un termómetro, apellidando con este título, como lo ha hecho un *redator* del otro semanario local, al encargado de los pronósticos atmosféricos en nuestro periódico?

En la semana próxima—y sentimos tener que decirlo, pero así lo entendemos, por las señales, que observamos— volverá a llover, con tormentas o sin tormentas, si bien no será toda ella de mal tiempo.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## AUTOMÓVILES

PANHARD & LEVASSOR

MODELOS 1912

El motor de mayor seguridad y mejor resultado. Las carrocerías más sólidas, esbeltas y elegantes que se fabrican.

Es la marca de mejor fama mundial.

Omnibus, camiones, canoas, motores industriales y grupos electrógenos.

Representante: **Manuel de Sena**, Cajero de la sociedad «La Unión Salmantina».

Prior, 5.—SALAMANCA

# SECCION DE ANUNCIOS

## HICKS

la mejor marca de termómetros clínicos que se conoce; se vende en la droguería de

MANUEL ANAYA PUENTE

Cloruro de cal para desinfección de habitaciones, retretes, etc.; lejías en paquetes y líquidas; cepillos para suelos e infinidad de artículos del ramo de droguería.

Mansilla, 35

## MANUEL ROMERO (MANOLILLO)

Se acaban de recibir nuevos y variados surtidos de géneros propios de la estación, especialmente lanillas y otros para trajes de caballero, desde 3'50 hasta 56 pesetas el corte de traje.

Lanas y otros géneros para vestidos de señora de 1 a 5 pesetas y cortes de vestidos para bodas de todo lujo y última moda en lana cachemir y seda, como igualmente adornos para toda clase de vestidos y colores y los demás géneros de que ya es sabido hay surtido inmejorable.

Además, se sirven trajes confeccionados para caballero, que no tienen competencia en perfección y baratura.

NO COMPRAR SIN VER ANTES LOS GÉNEROS DE ESTA CASA

Comercio: Frente al reloj de San Gil

## SE VENDEN

dos habitaciones, un entresuelo, cuadra y bodega con cubaje, al sitio de la Puerta Nueva.

Para tratar, Reinoso, 14 antiguo y 22 moderno.

## D. Cayo Alvarado

profesor libre de Oftalmología, médico-oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca,

pone en conocimiento de los enfermos de la vista, que necesiten consultar, que, habiendo sido llamado por algunos, que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos, permanecerá en Béjar, del 15 al 30 de junio, hospedándose en la

FONDA DEL COMERCIO.

## ADRIAN RODILLA

DUEÑO DE LA GRAN SASTRERÍA

ESTABLECIDA EN LA PLAZA DEL SOLANO

anuncia a su numerosa clientela que acaba de recibir un gran surtido en géneros para la presente temporada, con precios verdaderamente económicos.

A la vez ofrece una colección de géneros entretiempos, clase superior, a 45 pesetas traje a medida.

Así mismo trajes a medida desde 26 pesetas.

Se admiten géneros para la confección.

Precios económicos.

(FRENTE A «LA FAVORITA»)

## INTERESA

a cuantos elaboren chocolates en casa apresurarse a solicitar del conocido almacenista de esta plaza

## DON RAFAEL CALZADA

muestras y precios de azúcares, cacao y canelas, tanto porque en la actualidad dispone de una extensa variedad de clases, como porque no sabe si podrá sostener los precios baratísimos, que ahora cotiza, en los artículos citados, por virtud de los cuales pueden obtenerse superiores calidades de chocolates a precios muy reducidos.

## GRAN ADELANTO



La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara "OSRAM," es hoy la UNICA que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en Béjar, LORENZO PETIT, «Eléctrica de Navahonda»



## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañIA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO.....	1900.—Ptas.	191.934.570
	1910.— »	261.650.244

Cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas, Ptas. 669.127.825

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspecciones y Agencias en: Barcelona: Plaza de Cataluña, 9. Bilbao: Gran Vía, 18. Málaga: Marqués de Larios, 4. Cáceres: Plaza Mayor, 49.

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.

Inspector en la Provincia de Salamanca

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 31 de julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros

## SE VENDE

la casa número 26 de la calle Mayor de Pardiñas.

Para tratar con su dueño en la misma casa.

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_